Tema No5. BoOsiHOU nap U e20 ceolicmea.

= 5.1. OCHOBHBbIE NOHATHUA U OTNIPELEJIEHUA

[lapoobpaszoeaHuem Ha3bl8aemcs npouUecc rpespauieHusi seuiecmsa us3
JKUOKO20 COCMOSIHUS 8 2a3006pa3Hoe.

YcnapeHuem Ha3sbleaemcs rnapoobpasosaHue, KOmopoe rnpoucxooum
MOoJIbKO ¢ rnosepxHocmu xuokocmu. C ygerniudeHUeM memrepamypbl
UHMEHCUBHOCMb UcrapeHusi so3pacmaem.

KuneHuem Ha3bisaemcs maKkou rpouecc rpespawieHusi XXuokocmu 8 rnap,
KomophbIU rpoucxooum He mosibKO C IMo8epxHoCmu Xuokocmu, HO U Hympu
Hee, m.e. amo ripouecc rnapoobpasosaHus 80 8cell Macce XUOKocmu.
KuneHnue npoucxodum ripu ornpedesieHHoU memrepamype, 3asucsweu om
poda xuokocmu u om ee daesrneHus. [lpouyecc KuneHUsi ocyu,ecmernsemcsi
rpu rnooeooe K XXuodKkocmu mernsiomael ripu Heu3MeHHoOM daerieHuu.

KoHOeHcauusi — amo ripouecc rnepexoda sewecmea u3 2a3oobpasHoeo
cocmosiHUS 8 Xuokoe. [lpouecc koHOeHcayuu rnpoucxodum rpu omeooe om
napa mernsnomal rnpu HeusMeHHoM OaesrneHuu. KoHOeHcauusi, mak xe Kak u
rpouecc KUrneHus, npoucxodum rpu rnocmossHHoU memriepamype.




= Cybnumauueu (80320HKOU) Ha3bieaemcs rpouecc rnepexooa eeuwjecmaea U3
meepdo2o cocmosiHUS 8 2a3006pasHoe. ObpamHbil ripoyecc nepexooda
2asa 8 meepdoe cocmosiHue Ha3bigaemcs decybnuwuyued.

= [Ipu napoobpa3oeaHuu 8 Heo2paHUYEeHHOM POCMpPaHCmMee 8Cs XXUOKOCMb
MOXKem ripespamumacs 8 rnap. Ecrnu npoyecc napoobpazotaHusi
rpoucxooum 8 3aKpblimou eMKOCmuU,; mo Mexay rpoueccamu
rnapoobpasosaHus u obpamHo20 riepexooda rnapa 8 XXUOKOCMb MOXXem
Hacmyrnums pagHoeecue. [lap 8 makom cocmosiHuUU rpuHuUMaem
MaKkcuMarsibHyo iomH{ocms rnpu daHHoU memrepamype u daereHuu u
Ha3blgaemcsi HacbiWeHHbIM. CriedoeameribHO, HachIWEHHbIU ap 3mo nap,
Haxoosguiutics 8 pa8HOBECHOM COCMOSHUU C XKUOKOCMbIO, U3 KOMOPOU OH
nony4yaemcs. [lpu usmeHeHUU memrepamypbl XUOKOCmMu pasHogecue
Hapywaemcs, Ymo ripusodum K coomeemcmeayruemy U3MEHEHUIO
MIIOMHoOCmMu U 0asrneHusl HacbIWEeHHO20 napa.

= [lpu ucnapeHuu eceu XXUOKOCMU oJly4aemcs cyXou HachkIWeHHbIU rap,
KomophbIl He co0epxxum Yacmuuy, XUoKou ¢ba3sbl. Temrniepamypa u obbem
CYyX020 HacbIWEHHO20 rapa sersomcs QyHKUUSIMU 0asreHus, rnos3momy
e20 cocmosiHue oripederisemcs fulllb OOHUM rnapamempom — dagrieHuUem
unu memrnepamypod.

= HacbkliWeHHbIU nap, KomopbilU co0epXXum menbyatiue Kanenbku XUOKocmu,

Hasablgaemces el/ia>KHbIM HaCbIWEeHHbIM NapoOM.




= OmHoweHuUe Macchbl Cyx020 HacbhIWEHHO20 rnapa mc, codepxxauiea2ocs 80
e/1aXkHOM rnape, K obweu macce (nap + XUOKocmb) eiaxxHo20 HacbIUWeHHO20
rnapa mc + mx Hasbleaemcsi CmeneHbK cyxocmu napa (napocodepxaHuem)
X, m.e. m, m,

X = =
m,+m_ m

B

20e me = mMc + M) — Macca 6/1aXHO20 napa; M — mMacca XuoKocmu 60
8r1aXkHoOM rape.

= Takum obpa3om, cmeneHb cyxocmu ornpeodensem OO/ CyX020
HacbIWEeHHO20 rnapa 60 8/1aXKHOM rape.

= Maccoeas 9osis XUOKOCMU 80 8/1aKHOM Mape Ha3bi8aemcs CmeneHbio
griaxkHocmu napa u obosHa4aemcs (1-x).

= CmerieHb cyxocmu X MOXem MeHSIMbCA 8 ripederiax om Hyrisi 00 eOUHUUBbI.
Hanpumep, 0ns kunsaweu xudkocmu rpu memrepamype HacblUeHUS
(memnepamype KurieHus rnpu 0aHHomMm daerieHuu) x=0, a 051 cyxo20
HacbIlWweHHo20 napa x=1.

= Ecnu K cyxoMy HacblWeHHOMY rapy rnodsooums mersiomy, mo
memrepamypa e2o bydem go3pacmamep U [1ap cmaHo8UMCS nepeaspemaim.
Pa3Hocmb mexxoy memrepamypou tn nepegpemoao napa u memrepamypou
IS cyx020 HacbIWEHHOR20 rnapa Ha3sbleaemcsi cmereHbIo repeapesa.
[lepezpembiu nap Aensgemcs HeHacblueHHbIM. [1pu 0aHHOM OaerieHuuU e2o
M/I0MHOCMb MEHbWE MI0MHOCMU CYyX020 HachbIWEHHO20 napa, a yoesrbHbIl
obbem bornbwe. Hem sbiuwie cmerneHb rnepezpesa, mem bornbwe o ceoum
ceoucmeam rnepezspemsiu nap npubnuxaemcs K 2asy.




5.2. TEPMOOUHAMUYECKAS ®A30BAS pT - AUATPAMMA.
YPABHEHWE KITANEUPOHA — K/TAY3UYCA

= Bewecmeo 8 3agucumMocmu om memrepamypb! U 0asrieHUsi MOXem
Haxooumbcs 8 meepdou, XUOKoU u ea3oobpasHol gase.

= (Pa3oebIiM rnepexo0oM Ha3bl8aemcs rnPoUece, corposoxoarwulcs
3ampamou merisiomsl U U3MeHeHUeM obbema, 8 KOmopoM rnpoucxooum
U3MEeHEeHUe agpea2amHo20 cocmosiHUsi eewecmea. [lepexod u3 0OHO20
azpeaamHo20 cocmosiHUs1 8 opyzaoe yoobHoO paccmampueampe Ha pT—
Quazpamme (puc.5.1).

= Ecnu e kayecmee He3agucuMO20 rapamMempa 835mb memmnepamypy, mo Ha
p T — Ouacpamme 6ydym umMemb MECmO mpuU XapakmepHkIe TUHUU

p=/(T} p=1(T)} p=£(T)




= Omu nuHuu npedcmasrnsarom cobolu ceomempu4eCcKoe MECMO MOYEK, 8
KOMOopbIX Haxo0umcsi 8 pagHOBeCHOM COCMOsIHUU robas napa u3 mpex
azpeaamHbiX COCMOSHUU seujecmea.

= JluHus p = f1(T) (nuHusa AK Ha puc.5.1.) coomeemcmeyem
pasHOBECHOMY COCMOSIHUK XXUOKOU U 2a3006pa3Hou (napoobpasHou)
gas. Imy NUHUI ewe Ha3blgarom [IUHUeU ucrnapeHus (unu ro
obpamHomy ripoueccy — AuHUeu KkoHoeHcauuu). JluHus p = f2 (T) (nuHus
AC) coomeemcmeyem pagHO8eCHOMY COCMOSHUK meepdol u
2a3006bpasHou ghals. Imo auHusa cybnumauuu (unu rno obpamHomy
npoueccy — decybnumauuu). Ha nuHuu p = f3(T) (nuHus AB) Haxodsimcs
8 pasHoeecuu meepdas U XuoKas ga3bl. Ima /IUHUS Ha3bleaemcs
NlUHUeU nnaerieHus (unu no obpamHomy ripoueccy — 3ameepoesaHus).




= Kpueasi, Ha KOmopou 8 3agucuMocmu om memrepamypbl U dagrneHusi
rpoucxooum repexoo0 U3 XUOKo20 COCMOsIHUSA 8 2a300bpa3Hoe,
3aKkaH4yusaemcs 8 moyke K, HasdbieaeMou Kpumu4yeckou moykou. B amou
MoYKe uc4ezaem u3u4ecKoe pasnudue Mexxoy XXUOKUM U 2a3006pa3HbIM
cocmosiHuem seuwecmea. ObocHo8aHUe Hanu4us Kpumu4eckol moyKu
Hauboree HaarisiOHO MOXKHO ripocriedums Ha pV — duagpamme 80051HO20
napa (puc.5.2.).

= Ygenu4eHue 0asrieHus rnpusoodum K yeesiudeHu0 memrepamypb! KUMNEHUS.
[lou amom obvem V" 2azoobpasHol a3kl ymeHbwaemcs, a 0bbemM XuoKou
ga3sbl V' eo3pacmaem. [lpu Hekomopom OaerieHuu (p=pkp=22,12 Mlla —
0r15 800b1) amu 08a obbema oKa3sbiearomcsi 00UHaKo8bIMU, YMOo U
Habrrodaemcs 8 Kpumu4yecKkol mo4yke, Komopou coomeemcemesyem
ornpeoerieHHas 01l KaxX0020 gewlecmea Kpumudeckasi memrepamypa (0ns
800b! Tkp = 374,16 °C). CnnedosameribHO, 8 Kpumu4ecKol moyKe cyxou rnap
uMeem makyr Xe nrIomHoCcmb, 4Ymo U Kurswas eoda u, makum obpasom,
ucyezaem pasnudue Mexxoy XUOoKou u rnapoeol ¢ghazamu.

= Bce mpu Kpueble paBHO8ECHO20 COCMOSIHUS pa3riu4yHbIX ¢gha3s seujecmsa
repeceKkaromcsi 8 HeKomopou oripederieHHou 0sis KaxX0020 seuwjecmea
mouyke, HadbleaeMol mpolHoU moykoU (moyka A Ha puc.5.1). B amodi
moYKe 8 mepMoOUHaMU4YeCKOM pasHo8ecuU Haxo0simcesi mpu pa3nuyHble
ga3sbl seuwecmea — meepoasi, KuoKkasl U 2a3oobpasHasi, m.e. riporiadaem
pasrnuque Mexxoy amumu mpemsi ghazamul.
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Puc. 5.2

= Ommemum HEKOMopblie 0cobeHHocmuU cha3o8bix nepexodos.

TernnoemMkocmb cp 8 ripouecce pa3zosoeo riepexoda pasHa
6eckoHeYHocmu

dq
Cp:d—T:OO . maK Kak dqi(), dl' =0

= KoaghpuuyueHmsi uzobapHo20 (06bemMHO20) pacwupeHusi a (2.12) u
U30MepMUYECKO20 cxxamus g pasHbl becKoHeYHocmu

1(8\/} 1 ov
oO=—|— :OO; ;/:— —_ =00
vy \ OT ) v\ ap ),

= mak kak dv # 0, dT =0; dp = 0.




= 3HavyumerbHbIU UHMepec npedcmasriiem ypasHeHue KnarneupoHa —
Knay3suyca, cesidbigarouiee mepmMmudeckue 8esiuduHbl (memrepamypy,
daerieHue, yoerbHbIlU 06beM) C KarlopudecKumMmu (merisiomou ¢pa3o8o20o
nepexoda). Imo ypasHeHue umeem 8ud dp
" /
qu(v —v)—dT ,
- r N
= 20e qQ — merisioma ¢ha308020 repexooda; v' — yoeribHbIl 0bbem XudKocmu

unu meep0oz2o merna; v" — yoernbHbIlU 06beM rnapa; dp/dT — npoussodHas om
daerieHus o memriepamype, 83simas Ha Kpueol ¢ha308020 rnepexooa.



5.3. pV- OUATPAMMA BOASIHOIO INAPA

= Ha puc. 5.2. npedcmasneHa aszosas pV — Ouaspamma, Komopas
rnpedcmaernsem coboul epaguk 3agucumocmu yoeribHo2o0 obbema 800k U
80051HO20 napa om 0aerieHUs.

= Kpueas AF npedcmaernsem 3asucumocme y0eribHo20 obbema 800bI Om
daerieHus npu memnepamype t = 0°C, m.e. amo ecmb uzomepma 800kb! rpu
Hyrneesou memrnepamype. Obriacme, 3aK/ito4eHHass Mexxoy amou u3omepmou
U OCbto opOuHam, saersiemcsi obriacmeto pagHOBECHO20 CoCcyUecmeogaHus
XXUOKou u meepoou ¢as. Kpusass AF noumu naparinernbHa ocu opoOuHam,
mak Kak eo0a rnpakmu4yecKu Hecxxumaemas Xuokocms. [loamomy yoeribHbIU
obbem v0 800kl 8 ripouyecce cxxamus U3MeHSIemcs He3Ha4umesibHO.

= [lpu Hagpese 800kl MPU HEKOMOPOM MOCMOSIHHOM 0aegrieHuUuU p yoesrbHbIU
0bbem byOem ysernu4dusambCs U rpu 0ocmuxxeHUuU memriepamypb! KUNEHUS
8 mouke A' yoeribHbIl 0b6bem V' XUOKocmu cmaHo8umcsi MakcumarsbHbiM. C
yeernu4yeHueM 0asrneHust memrnepamypa KurieHuUsi gospacmaem u yoesrbHbIU
obbem v' 8 mouke A" bydem bornbwe, 4em 8 moyke A'.

= 3asucumocmsb yoeribHo20 obbema V' om OasrieHus Ha pv — duazpamMme
ulobpaxkaemcs Kpueou AK, HasbieaemMou rozpaHuU4YHoU Kpueou XXUuoKocmul.
Bcrody Ha amou Kpueou cmeneHb cyxocmu x=0.,



LanbHetwut rnodesoo K XudKkocmu meriyiomsl rpu Heu3mMeHHOM daerieHuUuU
npueooum K rpoueccy napoobpasoeaHus (nuHusi A'B’), komopbiu
3akaH4usaemcsi 8 moyke B'. [lap 8 3mou moykKke 6ydem CyXum,
HacbIWeHHbIM ¢ yoerbHbIM obbemom v". [pouecc A'B' sensiemcs
O0HOB8PEMEHHO U3006apHbIM U U30MepPMUYECKUM.

3asucumocmb yoeribHo20 obbema V" om OasrneHus rnpedcmaesrieHa Kpusol
KB, komopasi Ha3bleaemcs rnogpaHu4Hou Kpueou napa. Ha amou kpusou
cmeneHb cyxocmu x=1.

Ecnu e cocmosiHuu, xapakmepu3syemomMm mo4ykou B' (unu B" npu 6onbwem
daerieHuU), K napy nodeooums merisiomy, mo e2o memrepamypa u
yoernbHbIU 06bem bydym yeerniudueamscs. JluHus B[] npedcmasrnsem
fpouecc rnepespesa napa.

Takum obpasom, kpusbie AK u KB Oernsm obriacmb OuagpaMmbl Ha mpu
yacmu. Jlegee Kpueol AK pacrionoxeHa obrnacme xudkocmu. Mexdy
kpusbimu AK u KB pacnionoxeHa obnacme 08yxgha3Hou cucmemal,
gKriroqaroulel rap u xuodkocme (naposodsiHasi cmecs). [pasee Kpuesol KB u
ebile moyKku K pacrionoxeHa obrniacmb riepezspemoeo napa.

Toyka K Ha3bieaemcs Kpumudeckou moykou. [Nlapamempbl Kpumudyeckou
moyYkuU Orisl 800bI: tk= 374,16°C; pk = 22,12 Mrla; vk = 0,0032 m3/Ke; Ik =
2095, 2 k[Dk/(ke K).



= Touka A xapakmepu3yem cocmosHuUe Kurnsuwieu xuokocmu 8 mpouHoU
mouke. Temrepamypa KureHusi 800bI 8 amou mo4yke t0 = 0,001°C = 0°C.
Ecnu e cocmosiHuu, xapakmepusyemMoM mpouHOU moYKoU, K XXUudKkocmu
rnodeooums mersomy, mo rpouecc KurieHuss bydem rpoucxoOume ro
u3obape sensouelcss 00HoO8pPeMeEHHO Hyrieeou usomepmou, Komopas rpu
8bIbpaHHOM Macwmabe u30bpaxeHuUs KpuBbiX rnpakmu4yecku coernadaem ¢
ocbto abecyucc.

= Mex0y kpusbimu x=0 u x=1 pacrornoxXeHbl Kpueble rpoMeXyMmo4HbIX
cmeneHeu cyxocmu. Bce oHU ucxo0sim u3 moyku K. OOHa U3 makux Kpuebix
Cco cmeneHbto cyxocmu x=x1 npusedeHa Ha puc.5.2.

= YOernbHoe Konu4ecmaeo pabomel , rnosy4eHHOU 8 ripouecce usu yukre, Ha

pVv — duagpamme usobpaxkaemcsi coomeemcemayrowieu rriow,adbro rnoo
Kpueou ripouecca usnu eHympu yukna.



5.4. Ts — JUATPAMMA BO/LAHOIO IAPA

= [Ipouyecc Hagpesa 800bl om 0,01°C = 273,16 K 00 memnepamypbl KUNeHuUs
npu 0aeneHuu p1=const xapakmepulyemcs nuHued AaA1. JluHus A1B1
gersemcs ripoueccom rnapoobpasoeaHus u nuHusa B1/[1 — npoueccom
nepegpesa napa (puc. 5.3.). Ecnu HaHecmu Ha Ts — Ouazpamme psi0 makux
u30bapHbIX rpoueccos U coeOuHUMb MOoOYKU, 8 KOMOPbIX HadUHaemcs u
3aKkaH4yueaemcs rnpoyecc KUrneHusi, mo rosyd4um 0ee rogpaHuyHble Kpuebie
AK — kpueasi Hadyana kurnieHuUsi (x=0) u KB — kpusasi OKOH4YaHUS KUNeHus
(Kpueasi cyxoeo rnapa x=1), Komopble cxo0simcs 8 Kpumu4deckol moyke K.

T4 p, = comst

& 1
a 0,511 dla \

X X X B

213,16 i

v ¥

Puc. 5.3



Touka A 30ech s8r1semcsi mpouHOU mo4YKoU, Komopou coomeemcemeayem
uzobapa p0 = 0,611 klla u usomepma t0 = 0,01°C = 273,16 K.

[loepaHu4Hble Kpuebkie AK u KB Oernisim obrniacme QuagpaMmMbl Ha mpu
yacmu. Jlesee kpueou AK pacrionoxeHa obriacms xuokocmu. Mexoy
kpusbimu AK u BK — obrnacmsb enaxxHo20 napa (naposoosiHou cMmecu).
[lpaeee Kkpusou KB u ebitue moyku K Haxodumcs obriacmb riepezpemoao
napa. Kpusasi AK bepem ceoe Ha4yasio 8 mpouHoU moyke A,
pacriosfioxeHHoU Ha ocu opOuHam, m.e. cHumaemcsi, Ymo yoeribHas
3HmMponus npu memrnepamype 273,16°C 6riu3Kka K Hyr.

M306apbl Hagpesa 800kl AaA1, Aa1A2 0o memnepamypbl KUNEHUS
CO0OMeemcmeeHHO ripu oaerieHusix p1 u p2 O0aHbl Kak Orisi HopmaribHOU
XXuokocmu, m.e. 6e3 yyema aHomaribHocmu 800bl, UMerouwieu
MaKkcuMarsibHyo rniomH{ocms rnpu memrnepamype t = 4°C. 3mo donyuweHue
He3Ha4yumersibHO 8/1usiem Ha mo4YHoCcmak rpu pacdemax. [asneHuro 8
mpouHou moyke p = 0,611 klla coomeemcmeyem u3obapa AB.

cyxocmu x1, x2, x3, x4. Bce amu Kpugble cxo05Imcs 8 Kpumu4ecKol mo4yKe
K, e0e ucueszaem pasnu4yue mexoy XXUOKou u rnaposol ghazamu, m.e. cyxou
nap u Kurnsuwas 6ooa umMerom oOUHaKo8YH MI0MHOCMb.



= VYOeribHOe Konu4ecmaeo merniombsl { = _[T ds , coobwaemoe

paboyemy merny, Ha Ts — Ouagpamme usobpaxkaemcs rrow,adbro Moo
Kpusou ripoyecc. YoenbHasi paboma obpamumoeo yukna [ = g, — q,

makxe mMoxem bbimb HallOeHa 8 8ude rnowaou yukna. Takum obpasom,

C rnomouwbro Ts — QuazpamMmbl 00CmMamo4YHO MPOCcMo MOXHO Haumu
mepmuyeckull Ko _( — ) / 06pamumMoz0 UK.
£ n,=\4-49,)/q P &

= Y0obcmeo Ts — QuaspaMMbi 8 MoM, YmO OHa Mo380s19em rpocriedums
U3MeHeHuUe memrepamypbl paboye2o merna u Haxoodums KOu4ecmeo
merniomsl, ydacmeyroujee 8 ripouecce. K Heydobcmeam ouacpamMmbl
crredyem omHecmu Heobxo0umMocmbe U3MepeHUS COomeemecmeyrujux
rnrowiadeu. Ts — duaspamMma WUPOKO MpuUMeHsemcs rnpu uccriedosaHuu
rapocuriosbiX U X0r1o0uribHbIX ycmaHo80K, obecriedugas Hauboriee
HaarisiOHoe u3obpaxkeHue rpoyeccos.

= Y0obcmeo Ts — QuazpamMmbl 8 MOM, YMO OHa 0380s1I9em rpocrieouma
U3MeHeHue memrepamypbl paboye2o mena u Haxoo0umb KOu4ecmeo
merniomsl, ydacmeyroujee 8 ripouecce. K Heydobcmeam ouazspamMmbl
criedyem omHecmu Heobxo0umMocme U3MepeHUss COomeemcemayrujux
rnnowiadeu. Ts — duagspamMma WUpPOKO MpuMeHSemcs rpu uccriedotaHuu
rapocursiosbiX U X0/100UslbHbIX ycmaHOo80K, obecrieduesas Hauboriee

Haarisa0Hoe u3obpaxeHue rpoueccos.



5.5. OCHOBHBIE NNAPAMETPbBI BOA4bl M BOAAHOIO IAPA

Beudy npakmu4yeckou Hecxxumaemocmu 800bl MOXHO O0rycmumek, 4mo
yoeribHbIU 06bemM 800b! rnpu 0°C He 3asucum om OaerieHuUs1 u pageH v'0=
0,001 m3/ke. Npu memnepamype 0°C u coomeemcecmeyrowieM oasrieHuuU
HacblweHus p = 0,000611 Mlla eHympeHHsIs aHepaus, 3HmMarbnus u
SHMPONUS YCII08HO NPUHUMAKMCS pasHbuwu HYI0.

/ ./
Konuyecmeo mensiomsl, Komopoe mpe6yemc;1 On,q Hazgpesa 800bl om 0 oC
0o melwnepamypb/ KurieHusi rpu rnocmosiHHoOM daerieHuu, onpe@en,qemc,q 10

gopmyrie q _Cp(ts _to) (6.1) unu npu t0=0 q —C l‘

20e cp — cpedHss meroeMKocmb 800kl 8 UHMepsarie memrepamyp om 0
oC 0o memniepamypsbl KurieHus ts rpu 0aHHomMm daerneHuu (cp = 4,1865
KLDk/ (ke K)).

[lepebil 3aKOH meDMOOUHaMUKu Onﬂ u306apHoao rnpouecca riodoepesa
8odbl umeemeud ¢q =u —uy, +1" | (5.2

20e U'— 8HympeHHss1 aHepaus 800bI ripu memrnepamype KurneHus; u'0 = 0; I'

— paboma p eHuUg-8o0bI MpuU ee Hazpese, oripederisemas rno chopmyrie
PO %up_ vff p P p gopmy.

20e v'0 — yoeribHbIU O5'beM 800k ripu memrepamype 0°C; v' — yoeribHbIl
obbem rpu memriepamype KUrneHus.



= Tak Kak yoeribHbIU 06beM 800kI MpU ee Hazpeee U3MeHSAemcs
He3Ha4yumesibHO (CM puc.5.2), mo MmoxHo ripuHsms I' = 0. Toeda u3 (5.2.)
nosy4um q = u' . Konuyecmeo mennomsi, Heo6xodumoe s Hazpesa
800b! 00 me/vlnepamypb/ KUreHusi, Moxem 6bImb HaluOeHOo makxe o
gpopmyne q' =1i'—i, umu I = O ,makkax q = i,
20e |'— yoenbHas saHmMarbrnus 800kl rMpu memrepamype KurieHus. Ha
epacbuke puc. 5.4 i’ onpedensemces nnow,adbro rnood Kpusou rpoyecca 1-2.
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Puc. 5.4

= Ygenu4yeHue 3HmMponuu xxuokocmu ripu ee Hagpese om 0°C 0o
memmnepamypb! KuneHusi Haxodumcs no gpopmyne As = s’ — S(’) =s' ,(5.3)

= 20e s'0 = 0; s'— aHmponusi 800bI rpu memriepamype KUrneHus.
= CoariacHo 8mopoMy 3aKOHYy mepmMOOUH a;zMUKu 0715 obpamumbiX rpoyeccos

. dS——
7




Tak kax dq =c ,dT  mo ds=c, d7T (5.4) 20e cp=4,1865 k[Ixw/(ke"K).

Yuumebieas (6.4), T
s' = j C d—T—c II1L—41865111L
copmyna (6.3) 6ydem e P T P 27316 273.16

Konuyecmeo menaomsel, 3ampadyusaemoe Ha ripespauwieHue 8 nap 1 ke
800hbI, Hagpemou 00 memrepamypbl KUNeHUs, Ha3bleaemcsi yoesibHou
mersiomou napoobpasosaHus u obo3Had4aemcs r. Terinoma
rnapoobpaszoeaHus 3asucum om memrepamypbl U 0aerneHus U ¢ ux
go3pacmaHueM oHa yMeHbwaemcs, obpawasicb 8 Horb 8 Kpumu4ecKou
mouyke.

— " ’ ”
[lo nepeomy 3aKOHYy mepmMoOuUHaMuKu = u +1/ ,20e u" —

8HYMPEHHSA 3HEPaUS CyX020 HackiweHHo20 napa; I" = p(v" — v') — paboma
pacwupeHus 8 ripouecce rnapoobpasosaHus (paboma rpomue 8HEWHUX Curl).

Pa3Hocmb aHepaul u™ u' Hasbleaemcs eHympeHHeu merniomou
napoobpasoeaHus. Takum obpa3om, meriyioma rnapoobpasoeaHusi
3ampadusaemcsi Ha pabomy rpomue 8HyMpPeHHUX U 8HEWHUX CUIT.

Tak Kak rpouecc napoo6pe]1/30§aliluﬂ _udlem rpu rnocmMositHHoOM oassieHuUuU, mo



bydem

Ternnnoma napoobpasosaHusi r 8 Ts — koopOuHamax orpeoernsiemcsi
nrowaodkto rnod fiuHued npouecca 2—3 (puc.6.5).

YOeribHasi SHMPOrusi Cyxo20 HachIUWEeHHO20 rapa ornpedersiemcs o

S st s" =5 +—
gopmyrie T , unu T

S

Konu4yecmeo mennomel, 3ampayusaemMmoe 0515 rnepeesoda cyxo2o
HacbIWEeHHo20 napa (ps = const) 8 nepezpemsit ¢ memnepamypou T,
Hasbleaemcsi merisiomou riepezpesa, ornpeoesiseMou rno popmyrie

Tr[
. = JC‘pdT , urid qn :Cpm(Tn _Ts,)
Ts

20e cpm — cpeOHsIsi maccosasl u3obapHas meroeMKocmb repeapemozo
napa. Benu4yuHa qn e Ts — Ouagpamme oripedenisemcs rouwadbro rnod
Kpueou 3—4 (puc. 5.4). ®opmyrna Orns sHMarbnuu rnepeapemoao napa

. o o
[ =1 +q =1 +r+cpm(TH—TS) |



Oma senu4uHa Hasbigaemcsi rosiHol mernsiomou repespemoeao rnapa.

Ternnomy nepeepesa qn MO)KHO ma ;Ke Haumu ro NEPEOMY 3aKOHY
MmepMOoOUHaMUKU g, = U, —U T 206 un— u"— usmeHeHue
8HYMpeHHeUl 3Hepauu 8 rpouyecce nepeapeea, | = p(vii—v") — paboma
pacwupeHus 8 usobapHoM ripouecce pacwupeHus napa.

N3meHeHue sHmMporuu 8 rpouecce repespesa napa byoem

T T
x ] «c dl T
s,—s"=| 1o =, I
O I
¢ ="+ =41865In L, ===
Omctoda, y4umbiasi, 4mo T ’ 273,16 T,
r Tn

nogyyum s =41865In——+—+c¢,_ In
27316 T. ™ T

Bce paccmompeHHbIe 8bilue rnapamempsl 8/1aXKH020, CYyX020 HachklWEeHHO20
U rnepezpemoao rnapos 8 3agucumMocmu om memrepamypb! U 0asrneHusi
rnpueoosimcs 8 crieyuarbHbIX mabrnuuax 00siHO20 rnapa.



5.6. BJIAXKHbIN BO3JYX. ABCOJIFOTHASI BJIAXXHOCTBb,
BJIATOCOLEPXAHUE U OTHOCUTEJIbBHAA BIIAXHOCTbD

BO3[YXA

B ammocghbepHom 8030yxe ecezc0a ecmb 8/1a2a 8 eude 8005IHO20 rnapa.

Cmechk cyxo20 8030yxa ¢ 8005IHbIM NMapoM Ha3bl8aemcs 8/1aXHbIM

8030yxoM. BoOsiHoU rap 8 8030yxe Moxem bbimb 8 HackbIWeHHOM UJsiu

gepeapemom cocmosiHuu. CoomeemcmeeHHO 3moMy 8rlaxKHbIU 8030y X
bleaem:

1. HacbiweHHbIM 8riaxHbiM 8030yXOM — CMECh CyX020 8030yXa C
HacbIWeHHbIM 8005IHbIM MaPOM.

2. HeHacbIWeHHbIM 8riaXHbiM 8030YXOM — CMEeCb CyX020 8030yxa C
repeapemsimM 800SHbIM 1apoM.

Temniepamypa, 00 KOmopoU HY>XHO 0x/1adumb HEHaCbIWEHHbIU 8ra)KHbIlU
8030yXx, Ymobbl OH cmaJi HacbIWEHHbIM, Ha3bleaemcs memrnepamypou
MoYkKU pockl. [Ipu danbHeuwem oxax0eHuU eaxHo20 8030yxa
rnpoucxooum KoHOeHcayus napa.

AbcorntomHou 8naXxHoCcmek Ha3bligaemcs Macca rnapa, cooepxxaujeaocs 8 1
M3 enaxHoz20 8030yxa. Tak Kak ernaxHbil 8030yx ripedcmasrisem cobou
2a308yH0 cMecb, mo obbem rnapa 8 cmecu paseH obbemy ecell cmecu.
CrniedosameribHO, abcortomHas ernaxxHocms Moxem bbimb 8bipakeHa
4epe3 MIoMmHOCMb NgQa I § EMecu Mpu C80em napyuarsHoOM daerieHuu pri

Pn =" =7 20e Mn — macca napa.

n CM




= [lnsa HaxoxXO0eHUS COCMOSIHUS 8/1a>KHO20 8030y Xa 8 Yacmu e20
HacbIWeHHOCMuU eria2ou rnosb3ytomcs noHssmuem enazocodepxaHus. oo
grla2zocooepkaHuem d rnoHUmaemcs gesiuduHa omHouwleHUss Macchbl rapa,
cooepxkaulea0ocs 80 8raxXHOM 8030yxe, K Macce cyxo20 8030yxa

g M. _ P. , Kelkeunuelke.
V% 4 £.

G

= Bbigedem ¢chopmyriy Oris ornpederieHuUsi 8ria2ocooepXxaHusi Hepes
napuyuarnbHoe OasrieHue rnapa pr u oasrieHue eraxHo2o 8o30yxa p. Lns
3Mo20 80CI0/Ib3YEMCS Ypas8HEHUSIMU COCMOSIHUS Or1sl cyxo20 8030yxa U
80051HO20 rnapa, cooepxkawuxcsi 8 V M3 arnaxHo20 8030yxa.

pV=MR,T,
pV=MRT.
Pa3zderius rno4ysieHHO repeoe ypasHeHuUe Ha 8mopoe, rosyyum
p6‘ - MGRg . - M6287904 . - 0,622

p. MR M 4616 d
= Yyumsieasi, Ymo p8 = p — pri, HAXOOUM d =0,622 P .(a)
P—P,

= Ecnu rapuyuasibHoe oassieHUe 80055HO20 rapa paeHo oasrneHuro

HACkIUEHUS 1, — p’ , MO. d' = 0,622 P, ’
pP—D,



20e d'— makcumarnbHoe eriazocooepxaHue, m.e. MakcumMmarsribHoe
Kosriu4ecmaeo rapa, Komopoe Moxem Haxodumbcs 8 1 Ke cyxo20 8030yxa.

Kpome abcomromHou ernaxHocmu rosb3ymces ewe rnoHImuem
OmHocumeribHou gnaxxHocmu. [100 omHocumesribHoU 8/1aKHOCMbIO |
MIoOHUMarm omHoweHue delucmeaumeribHou abcomromHouU 8rnaXXHocmu
HeHacbIWEeHHO20 8030yxa K MaKcuMaslibHO 803MOXXHOU abcosromHou
g/iaXkHocmu 8030yxa rnpu jo

mou e memMrepamype P
p max

OmHocumernbHas enaxHocmb U3MeHsiemcs 8 ripedernax om j = 0 (cyxou
8030yx) 0o j = 1 (8030yX, HaCbILL(eHﬁbIU fflaaou).

¢ =Rp I, p’'  =Rp T
U3 ypasHeHus KnaneupoHa * " T max nmmax= - criedyem,

umo P = .(b)

Takum obpa3om, ecriu enaxHbil 8030yx cHUmMame udeasibHbIM 2a30M, MO
OomHocumeribHas 8/1a>KHOCmMb pasHa OMHOWEHUI0 rnapyuarbHo20 0aereHus
80051HO20 rnapa 8 HeM K MaKcumMarsibHO 803MOXXHOMY O0aerieHU0 80051HO20
rnapa rnpu oOuUHaKkosouU memriepamype cMecu.

d p
W3 ypaereHuil (a) u (b) cnedyem ¥ 0,622+d p,_

Omcroda MOXXHO 3aK/4ums, 4mo rpu p = pmax omHocumesibHas
8/1a>kKHOCMb 3asucum mosibKoO om eria2ocooepxaHus d.



5.7. TETIJIOEMKOCTb U SHTAJIBIINA BITAXKHOIO BO3JYXA

[:i6+ind

U30b6apHyro mernnoeMKocmse cp 0bbi4HO omHocsam K 1 K2 cyxo2o 8030yxa
unu K (1+d) ke enaxHozo 8o3dyxa. OHa pasHa cymme meririoemkocmeu 1 K2
cyxo20 eo30yxa u d Ke napa C,=C, + Cpnd , 20e cpes — yoeribHasi

u3zobapHasi mernioeMKocmb cyxo20 8030yxa, cpr — yoeribHas u3dobapHas
meriyioeMKOCmMb 8005IHO20 rapa.

MoxxHo npuHsme cpe = 1 KLDk/(ke'K) = const; cpn = 1,96 k[x/(ke:K).
To20a C =1+1 96d

OHMarnkenus enaxHo2o 803dyxa oripedesiiemcsi Kak sHmaribrnus 2a3oeoul
cMmecu, cocmosiwel u3 1 ke cyxoao 8o30yxa u d ke 800s5HO20 napa
l, =Cl~1

, e0e — 3HMarsbrus cyxo2o 8030yxa;

L pggo ts Tt C (t B ts) — 9HMarnbnusi 800sIHO20 rapa,

Haxo0sueaocs 80 8ria>HOM 8030y xe 8 rnepezpemomM COCMosiHUU; t —
memriepamypa eriaxxHo20 8030yxa, r — CKpblmas merjioma
napoobpasoeaHus; cpeod =4,19 k[Dk/(ke'K) — yoenbHasa uzobapHas
mersoeMKocme 800bl; IS — memriepamypa HacbIWEeHUS rpu napyuasribHOM
daesieHuUu rnapa 8 cMecu.



5.8. id-QUAT'PAMMA BJTIAXKHOIO BO34YXA

[Mapamempsbl eriaxHo20 8030yxa MOXHO oripedernume 2paghu4ecKu,
rnosib3ysick id — duagpammou eraxHo2o eo3dyxa, ripeodrnoxeHHou J1.K.
Pam3suHbim @ 1918 2. (puc. 5.5).

Ha amou duazpamme sepmukKaribHble JIUHUU — JTUHUU 8rlazocooepxaHus d
(2/Ke); nMuUHUU, HaKITOHEeHHbIe K 8epmuKalibHbIM JTUHUSIM 100 yariom 45°,
SA6I15I0MmCcs JIUHUSIMU MOCMOSIHHbIX SHMarnbnuu. Kpome moeao, Ha duazpaMmme
UMEMCS JTUHUU NMOCMOSIHHbIX memriepamyp er1axHo20 8030yxa, Kpusblie
omHocumeribHOU ernaxxHocmu j 8030y xa, Kpueas rnapuuarsibHbix daereHuu pii
= f(d). Quaepamma ob6b14HO cmpoumcsi 051 Kako2o-/1ubo cpedHez20
bapomempu4yecko20 0asneHus.

[lo id — Quacpamme, 3Hass memriepamypy t U omHocuUMesribHy 8/1a>KHOCMb |,
MOX>XHO oripedesrniume 3HmMarbrnur i, ernazocooepxaHue d u napyuarbHoe
daernieHue pr. [lo memnepamypam cyxo20 U MOKPO20 mepMoMempos
MOXXHO orpedenumb memMrepamypy moYyku pockl, m.e. memrepamypy, rnpu
Komopou 8030yx HacbklweH 800sHbIM riapom (j = 100%).

[lpouecc Haepesa enaxxHo20 8030yxa Ha id — Ouaspamme usobpaxkaemcsi
gepmukaribHou rpsamou nuHueu (nuHus AB) npu d = const. lNpouyecc
oxraxx0eHuss makxe ripomekaem rpu d = const u uszobpaxaemcs
gepmukarbHou rpsamou (nuHus MQO). 3mom npouyecc cripagedsiugé mosibKo
00 cocmosiHUS rnoriHo2o HackiweHus (j = 100%). lpu OanbHeuwem
oxga»«?eHuu 8030yx bydem riepecbiweH erazaou, u oHa byoem ebirnadams 8
gude pochl.
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= [Ipouecc KoHOeHcauuu ycri08HO MOXHO cHUmMamae rpoxoosWuM ro
nuHuu j = 100%. Hanpumep, ripu koHOeHcayuu om moydku O 0o moyku S
Koru4yecmeo obpasoegasuwelicss 800bl bydem pasHo d1—d2.

= Temnepamypa mo4yku pOocChkl C MoMowbto id — duazpammbl Haxooumcs
credyrowum obpasom. V13 moyku, xapakmepusyrouw,eu OaHHoe
COCMOSsIHUEe 8riaXkHo20 8030yxa, rposooumcs eepmukarsib 00
rnepeceyeHus c nnuHued j = 100%. Nlsaomepma, ripoxoodsuwias Yyepes amy
MOYKY riepecedeHus, u bydem onpeodensms memrepamypy mMoYKku Pochl.



